PREGUNTAS TEMA 7B: LA REVOLUCIÓN RUSA
1. ¿QUÉ RÉGIMEN POLÍTICO TENÍA RUSIA A COMIENZOS DEL SIGLO XX? Rusia era una autocracia en la que el zar tenía el poder absoluto sin limitación. Los pilares en los que se apoyaba el zar eran: la burocracia, el ejército y la Iglesia ortodoxa.
2. ¿CÓMO ERA LA AGRICULTURA RUSA A COMIENZOS DEL SIGLO XX? La agricultura era la principal actividad económica pero estaba muy atrasada, y la tierra estaba en manos de unos pocos aristócratas; la mayoría campesina vivía en condiciones miserables y sometida a un régimen casi feudal.

3. ¿CÓMO ERA LA INDUSTRIA RUSA A COMIENZOS DEL SIGLO XX? En algunas zonas se había iniciado un proceso industrial financiado con capital extranjero, y allí trabajaban en las grandes fábricas los proletarios industriales por sueldos miserables.

4. ¿CÓMO ERA LA SOCIEDAD RUSA A COMIENZOS DEL SIGLO XX? Era una sociedad muy desigual: una élite formada por la burocracia, los terratenientes, el ejército y la Iglesia ortodoxa, vivía en condiciones inmejorables, mientras que la mayoría de la sociedad, los campesinos y los obreros industriales vivían en condiciones miserables. No había apenas clase media.

5. ¿CÓMO FUE LA OPOSICIÓN POPULISTA AL ZARISMO? Triunfó en el campo, junto a los anarquistas, y planteaban una propiedad colectiva de la tierra. Tuvo su continuación en el Partido Socialista Revolucionario (eseritas).

6. ¿CÓMO FUE LA OPOSICIÓN MARXISTA AL ZARISMO? Entre los obreros industriales se difundió el marxismo a través del Partido Obrero Socialdemócrata Ruso, que se escindió en dos alas: la minoritaria y reformista era la menchevique, y la mayoritaria y revolucionaria era la bolchevique, que estaba liderada por Lenin.

7. ¿CÓMO FUE LA OPOSICIÓN LIBERAL AL ZARISMO? A través de un partido liberal-burgués, el Partido Democrático Constitucionalista (kadetes).

8. ¿QUÉ FUE LA REVOLUCIÓN DE 1905? Estalló cuando una manifestación pacífica por el fin de la autocracia fue duramente reprimida, lo que provocó revueltas y huelgas por todo el país. Se crearon soviets o consejos de obreros, campesinos y soldados. El zar prometió convocar elecciones por sufragio universal y emprender una reforma agraria, algo que no cumplió.

9. ¿POR QUÉ LA IGM DESENCADENÓ LA REVOLUCIÓN? La IGM demostró que Rusia no estaba preparada para una guerra tan larga y dura. El hambre y el malestar apareció en el frente y en el conjunto de la población.
10. ¿CÓMO CAYÓ EL ZARISMO EN FEBRERO DE 1917? En febrero de 1917, se produjeron en Petrogrado (San Petersburgo) manifestaciones, huelgas generales y amotinamientos en los cuarteles, que terminaron con la abdicación del zar. 

11. ¿QUÉ HIZO EL GOBIERNO PROVISIONAL? Este gobierno dominado por los partidos burgueses (eseritas y kadetes) se comprometió a una serie de reformas políticas y sociales, pero también decidió la muy impopular continuidad de Rusia en la IGM.

12. ¿QUÉ PLANTEABA LENIN EN SUS TESIS DE ABRIL?  No colaborar con el gobierno provisional, todo el poder para los sóviets, retirar a Rusia de la IGM, repartir tierras entre los campesinos, control de las fábricas por los obreros, etc.  

13. ¿CÓMO FUE LA REVOLUCIÓN DE OCTUBRE? Los bolcheviques, con el apoyo de la Guardia Roja (milicias armadas de los sóviets), se sublevaron en la ciudad de Petrogrado y destituyeron al gobierno provisional. La revolución se extendió por el país. Se formó un gobierno obrero presidido por Lenin.

14. ¿CUÁLES FUERON LAS PRIMERAS MEDIDAS REVOLUCIONARIAS? El reparto de tierras, el control de las fábricas por los obreros y la firma del Tratado de Brest-Litovsk con Alemania, por el que Rusia se retiraba de la guerra, aun a costa de importantes pérdidas territoriales.

15. ¿CÓMO FUE LA GUERRA CIVIL RUSA? Se desarrolló entre 1918 y 1921 entre los partidarios de la vuelta del zarismo (Ejército Blanco) y los revolucionarios (Ejército Rojo). La victoria del Ejército Rojo se consiguió a costa de muchos muertos, penurias sufridas por la población y un endurecimiento del régimen.

16. ¿CUÁLES ERAN LAS PRINCIPALES DIFERENCIAS ENTRE TROTSKY Y STALIN? Trotsky pensaba que la revolución tenía que expandirse a otros países y que hubiese más democracia en la elección de los cargos del partido. Por su parte, Stalin proponía “el socialismo en un solo país” transformando a la URSS en una potencia mundial, y era partidario de una mayor centralización en las decisiones del partido.

17. ¿QUIÉN SUCEDIÓ A LENIN? Stalin, que se convirtió en el principal dirigente de la URSS a partir de 1927. En 1940 mandó asesinar a Trotsky, que vivía exiliado en México.

18. ¿QUÉ TIPO DE ECONOMÍA SIGUIÓ EL ESTALINISMO? Una economía planificada y estatalizada a través de planes quinquenales que organizaban la producción agrícola e industrial. Se prohibió la propiedad privada.

19. ¿CÓMO SE ORGANIZABAN LAS EXPLOTACIONES COLECTIVAS? Por  un lado, los koljós funcionaban como una cooperativa gestionada por los campesinos y, por otra, los sovjós constituían grandes granjas propiedad del Estado.
20. ¿A QUÉ SECTORES ECONÓMICOS SE DIO PRIORIDAD? Se dio prioridad a la industria sobre la agricultura, y dentro de la industria, a la industria pesada para la construcción de infraestructuras, descuidando la industria de bienes de consumo, lo que repercutió sobre las necesidades básicas de la población.

21. ¿POR QUÉ STALIN IMPUSO UNA DICTADURA PERSONAL? Porque el Partido Comunista dirigía y controlaba todos los órganos del Estado y de la sociedad, y porque dicho partido quedó sometido a la voluntad de Stalin.

22. ¿CÓMO CONSOLIDÓ SU PODER STALIN? A través del terror y la represión, que afectó tanto al conjunto de la sociedad (sobre todo, los campesinos propietarios o kulaks) como a los miembros del Partido Comunista que disintiesen de la línea oficial. Muchos de ellos terminaron en campos de prisioneros o gulags, donde realizaban trabajos forzados.
